

# 数千亿投资解“缺屏之痛” 中外面板企业展开激烈争夺

■ 高少华

从近些年完全依赖进口，到2012年国内产能攀升至全球市场份额的近10%，中国液晶面板产业近年来在全球经济不景气背景下逆势投资，同日韩等企业展开激烈争夺。

## 数千亿投资提速面板国产化

从智能手机、平板电脑到智能电视等，液晶显示已无处不在，液晶面板被誉为“信息社会的牛奶和面包”。中国电子产品整机制造企业，一度饱受“缺屏之痛”，所需液晶面板主要依靠进口。海关统计数据显示，即使在2012年，中国液晶面板进口额依然高达503亿美元，仅次于集成电路、石油和铁矿石。

韩国、日本和中国台湾地区一直是全球液晶面板主要生产基地。最近几年，中国内地涌现液晶面板投资热潮，据不完全统计，总投资规模（含建成、在建和规划）已超过3000亿元人民币。随着各地产能的陆续释放，目前中国内地已成为全球第三大液晶面板生产基地。拓墣产业研究所预测，2012年中国面板产业占全球市场份额已达9.9%，预计2013年将升至13.2%。

在近日于上海举行的2013中国国际平板显示展览会上，以京东方、华星光电等为首的国内面板企业推出超高清、裸眼3D、触控等一批全球平板显示领域的前沿技术，吸引众多关注的目光。

液晶面板制造商京东方副总裁张宇告诉记者，现在情况正在发生逆转。三星近日



在其110英寸超高清液晶电视上，首次采用京东方的面板。这表明国产面板凭借技术实力已敲开三星等外资厂商的大门。

在业界看来，面板国产化的快速发展，终结了面板全部依赖进口的历史，中国的电子整机企业对国际面板厂商的依赖有望不断降低。

## 面板进出口贸易逆差有望收窄

目前，我国已成为全球液晶面板制造的重要一极。为扶持国内面板企业发展，我国自2012年4月1日起，对进口32英寸及以上尺寸液晶显示板的税率由3%调整至5%。

这对国内大尺寸面板企业构成实质性利好，有助于刺激国内整机厂商采购国产面板。

针对之前三星等六家液晶面板生产企业在中国内地销售液晶面板存在操纵市场价格现象，国家发改委今年1

月份对其开出价格垄断罚单，依法责令涉案企业退还国内彩电企业多付价款1.72亿元，没收3675万元，罚款1.44亿元。这也是我国首次对境外企业实施价格垄断处罚。

赛迪顾问认为，2013年我国液晶面板自给率将进一步提高。随着京东方和华星光电8.5代线投片量的增加，国产液晶电视面板自给率有望达到40%。同时，龙飞光电的昆山8.5代线、三星的苏州8.5代线和LG Display的广州8.5代线均在建设当中，另外京东方的合肥鑫晟8.5代线也将建成量产，未来几年内我国面板产能将持续增长，国产液晶电视面板的自给率将逐步提升，至2015年有望超过60%。

随着国产面板产能持续扩大和国产电视面板自有率不断提升，以及我国关税政策的调整，2013年我国液晶面板进出口逆差将进一步收窄；同时，出口显示面板产品结构有望优化，大尺寸面板出口比例将有所增加。

赛迪顾问认为，2013年我国液晶面板自给率将进一步提高。随着京东方和华星光电8.5代线投片量的增加，国产液晶电视面板自给率有望达到40%。同时，龙飞光电的昆山8.5代线、三星的苏州8.5代线和LG Display的广州8.5代线均在建设当中，另外京东方的合肥鑫晟8.5代线也将建成量产，未来几年内我国面板产能将持续增长，国产液晶电视面板的自给率将逐步提升，至2015年有望超过60%。

随着国产面板产能持续扩大和国产电视面板自有率不断提升，以及我国关税政策的调整，2013年我国液晶面板进出口逆差将进一步收窄；同时，出口显示面板产品结构有望优化，大尺寸面板出口比例将有所增加。

国外运动品牌依靠渠道下沉抢占原本属于国内运动品牌的生存空间。国内二三

## “得技术者得天下”

虽然面板国产化步伐日益加快，但一些挑战仍不容忽视，如当前欧美市场需求减弱，造成全球范围面板供需问题；产品高值化与国际竞争力仍待提升；韩国、日本积极发展前瞻技术与产能；上游材料、设备面临自主供应链不足等。

经济学家郎咸平不久前在微博中表示，“中国液晶面板业就像两年前的光伏行业一样以大跃进方式飞速发展。其结果必然导致严重产能过剩。更可怕的是三星釜底抽薪地发展新一代有机液晶面板。三星新面板一旦上市，中国几千亿液晶面板行业将重蹈覆辙。”

郎咸平对国内液晶面板业的担心引发舆论热议。有专家表示，目前国内彩电制造业是全球最大的液晶面板消耗行业。同时，国内手机、PC制造业，也是消耗液晶面板仅次于国内彩电业的两个行业。而国内液晶面板的实际自给水平还不足1/3。单独考虑国内市场的需求，本土面板产能还有巨大的缺口存在。

不过，也有专家认为，我国面板产品尺寸存在单一化趋势，目前主要以32英寸电视面板为主，我国企业在新技术研发、成本竞争和盈利等方面仍面临较为严峻的形势，如何合理调整国内产能供求关系，将直接影响产业发展。

“国内企业想要真正发展起来，关键还是要提升自己的技术实力、自主创新能力。”张宇表示。

拓墣产业研究所上海子公司研究员林麟认为，AMOLED（有源矩阵有机发光二极体）、触控、3D等新型显示技术为大陆面板厂商摆脱低端制造指明了方向，国内企业需要以更积极的态度布局新型显示技术。



## 黄河之水天上来

—写在河套酒业成立六十周年

连载(47)

汉明 著

河套酒业建立了全员质量管理体系。1997年引入ISO9000管理体系，形成了质量管理委员会、质量科、车间质量员三级管理制度，确定了从原材料进厂、粉碎、蒸馏、储存、化验、出厂全程封闭监控的20个监控点，监控流程有100多道工序。从建厂时的一名化验员到如今的150名专业检验人员，河套酒业建立了专业高效的质量临管团队，使企业的质量管理提供坚强保障。

## 生龙活虎的营销团队活力线

一个企业的经营，需要多种人格的人，搞生产的需要严谨型的人，搞技术的需要能专心，而搞营销的则需要有开拓精神。在销售市场上，呼市、巴彦淖尔、包头，河套各个办事处的主任做起销售来，你追我赶，年底谁当了销售状元，台下的就会为他竖起大拇指，经常你今年销售额上了一亿，我明年也上一亿，你今年上了两亿，我明年要上三亿，开创一种生龙活虎的营销局面。河套酒业对营销人才的选拔特别重视一线营销经验。

2006年，年轻有为、勇于创新、有一线营销经验的张卫东被集团公司任命为销售公司总经理。当时的河套酒市场，经过多年运作，已经基本成熟而稳定，销售业绩不断上升，但在调整产品结构和规范化管理上仍需要加强。

2001年，张卫东在任河套酒业集团呼市办事处主任时，对呼市办事处的管理及运营进行大刀阔斧的改革，使办事处的管理机制日趋成熟，销售直线上升，使呼市地区成为河套酒业集团的亿元销售市场。在此基础上，张卫东大胆地提出了建立“大内蒙市场的战略布局”，“调整市场区划，确定核心办事处，打造亿元市场”的战略计划，确定了呼、包、鄂为核心办事处，打造亿元市场。

为了调整产品结构，张卫东果断地对河套酒的产品线进行了重新梳理、整合和优化，形成了高端产品以河套王年份酒系列、度数系列为主导，中档产品以河套老窖年份系列、品级系列、柔系系列为主导，清香产品以河套宴酒、陈藏系列为主的区域化产品序列和格局。同时，张卫东对河套王系列品牌进行了集中管理和集中运作，成立了“河套王事业部”，集中精力做好河套王品牌的提升。

在“河套”品牌宣传上，以“中国驰名商标”、“中华老字号”和自治区政府接待用酒等高含金量名片为依托，充分挖掘品牌资源，有效构建了“河套”品牌的竞争优势。在中央电视台二套、内蒙古卫视、内蒙古广播电台和各盟市电视台投放了产品广告和宣传企业的MTV，得到各界人士的一致好评。

在知识经济时代，市场的竞争就是团队的竞争，团队建设的好坏在一定程度上决定了竞争的成败。在销售一线冲锋陷阵多年的张卫东深深懂得这一道理，他特别重视营销队伍的建设。他下大力气进行了营销队伍的整合建设。一是大力培养年轻干部，从营销一线择优聘用了一批有干劲、有想法、有魄力、有业绩的青年干部充实到办事处领导岗位上，进行营销管理运作团队的新陈代谢。二是搞好人才梯队建设，本着公平、公正、公开和宁缺勿滥的原则，通过走访、调查、民主评议等形式在营销队伍中开展了后备干部推选活动，将业务骨干列入人才储备库，进行重点培养、重点考核。三是加强人事管理和服务。他十分关心营销队伍中的大中专毕业生的成长，提拔、重用很多年轻有为的大学生，使他们有了施展才华的舞台。这些举措为河套酒业营销团队的可持续成长奠定了基础。

裴春明，2002年加入河套酒业，现任内蒙古河套酒业集团销售有限责任公司总经理。他在农机公司时就是业务员，有丰富的营销经验。2004年到2006年他任集宁办事处主任过程中，创新营销思路，转变营销机制，不断提升产品的销售档次，使得办事处的销售额由2004年的700万元增加到了2006年的4000万元，增长了5倍多。

## 耐克阿迪蚕食国产品牌领地 抢夺二三线市场

继阿迪达斯宣布去年大中华区销售增长15%后，耐克也在本财年三季度报中强调，中国是最重要的高增长市场。业界认为，国内体育用品市场持续萎缩的大背景下，耐克和阿迪达斯独好靠的是“以价换量”。根据这两大运动品牌巨头不断下沉的市场布局看，价格战更是驱动品牌逆市突围的重要战略。

与国际一线品牌相比，本土运动品牌还阴云密布。匹克去年净利跌至五年来最低；安踏净利13.59亿元，是上市五年来首度下滑；李宁也预警2012年的业绩将是“巨额亏损”。

国内市场萎缩是内外资运动品牌的共同遭遇，在业界看来，耐克、阿迪达斯能够逆市突围得益于渠道下沉。耐克在中国市

场的订单数虽有4%的增长，但其大中华区的营收却出现下滑。关键之道体育咨询公司创始人张庆认为，这是由于产品打折出售导致其客单价下降。

但这仍难阻挡耐克们“沉下去”的决心。此前，耐克宣布，计划今年新开40-50家工厂店，商品价格将是正品的3-4折。其开店规模不仅远超以往，新店也将从一线延伸至二三线市场。不仅是耐克，阿迪达斯大中华区董事总经理高嘉礼也曾表示，今年的业务重点是扩大中小城市的开店数，在中国新开的800家新店中2/3都在中小城市。而且，到2015年，阿迪达斯计划开进中国1400多个中小城市。

国外运动品牌依靠渠道下沉抢占原本属于国内运动品牌的生存空间。国内二三

线城市一直本是国内运动品牌的主战场，但耐克、阿迪达斯打折后与国内运动品牌基本处于同一水平线，让中小城市的消费者开始“变心”。

截至去年，安踏、李宁、匹克等本土六大运动品牌关店数已超3000家之巨，361°甚至在去年四季度“日关一店”。随着国外运动大牌加速渗透中小城市，国内运动品牌的未来面临更大的挑战。

不过也有业内人士将国内运动品牌的举步维艰归结于自身原因。张庆认为，本土品牌不仅产品过剩，而且同质化严重，各个品牌产品间的可替代很强。同时，消费者日益增长的技术和时尚需求，国内运动品牌也难以跟上。

(邵蓝洁)

## 专利拍卖招商公告

### 5.静密封搅拌器(201010118982.6)

本发明将搅拌器的动密封变为静密封，彻底解决了泄漏问题，不会产生任何有可能对物料造成污染的污物。适用于各种腐蚀性物料，工作温度≤200℃；工作压

力≤0.5Mpa,也适用于高真空下工作。

### 6.一种消毒用气雾剂罐(ZL201120504819.3)

本专利产品可以以任意角度喷射液体，液体不与罐体内壁接触从而避免了污染和腐蚀，液体可以持续喷出。术前消毒时，由手术相关人员进行，可以最大程度减少污染，增强了消毒效果，节省手术时间，操作也很简单。

### 7.鞋底清洁机(ZL201220111406.3)

该清洁机置于基坑里，不影响家庭以及公共场所的整体美观；带有自动清洗功能，高跟鞋与平底鞋一样清洁，晴雨天清洁效果一样好；避免了换鞋的麻烦以及把细菌带入室内引发疾病。

### 8.一种水稻钵苗播种机(ZL201120416842.7)

该机对水稻秧苗培育实施革新，配备育苗盘、播种器、出苗器、播机等多项器具为一体的水稻秧苗培育及移栽工具。育苗科学（单体钵苗），播种精准，出苗快，一次性锁定整盘钵苗，瞬间将大盆钵苗分次播种到位且播种率高。

### 9.香桂油在制备治疗烧烫伤的药物中的应用(ZL201010102950.7)

伤口可不做任何消毒处理，即可立即使用该香桂油治疗烧烫伤涂抹于患处，在使用后，烧烫伤处不会出现红肿痛现象，可以

使原来已出现的红肿痛现象很快消失，从而达到伤口渴盼快速治愈伤口的目的。

### 10.一种保温洗脚桶(ZL200920179788.1)

本专利公开了一种保温洗脚桶，对原普通的洗脚桶或洗脚盆无保温性能的改进，使之加入的热水在桶中水温散热缓慢，延长了保温时间，使用中能够达到热水泡脚保健效果。节能环保、制作简单、价格低廉，容易推广。

### 11.灵活性高的超长车辆(ZL201220163356.3)

该车辆既提高了通过性能，又简化了轴系，可以使超长车辆侧移和原地旋转，根据车辆选用的行走部的不同，可使车辆适应平坦或复杂地形。灵活性高，易于腾挪，适用于重型卡车和专用特种车辆。

### 12.精简高效的电容降压限流型LED节能光源(ZL201220252645.0)

利用本技术所组成的LED光源，在线路上只接入一只电容和两只二极管，不需要变压器和开关电源，能使LED稳定的工作在交流220V电压下。且采用小功率LED时，不需加装散热器，可进一步节约能源，提高光效。

### 13.便携式多功能野外作业电焊机(ZL201210343595.1)

本电焊机特点是直流输出电压稳定，烧焊时碳弧小，焊接端面圆滑，能够最大限度利用焊条，可以在交流电不能到达的地方及发生自然灾害和没有市电供应的情况下应急使用，也可以对电瓶或蓄电池进行充电。

